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Метою статті є дослідження структури управління економічними методами, її сутність, характеристика та ефективність. Проаналізовано 
та досліджено наукові праці зарубіжних і вітчизняних учених, які ґрунтовно розкрили сутність економічних методів управління. Розглянуто осно
вні види економічних методів управління, такі як: планування, комерційний розрахунок, оплата праці, преміювання, ціноутворення, фінансування 
та надано їхню характеристику. Проаналізовано основні теоретичні та практичні позиції із впровадження економічних методів управління 
на підприємстві. Вивчено зарубіжний досвід використання економічних методів управління на підприємствах. Запропоновано перехід до еконо
мічних методів управління, які використовуються зарубіжними країнами на їхніх підприємствах. Подальше впровадження економічних методів 
управління, які використовуються на підприємствах у зарубіжних країнах, допоможе досягнути функціонального та економічного підйому на 
вітчизняних підприємствах.
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У сучасних умовах одним із напрямів роботи 
підприємства є розробка основних теоретич-
них і практичних позицій із упровадження 

менеджменту на підприємстві. Функціонування під-
приємства неможливе без застосування економічних 

методів управління. Економічні методи в управлінні 
відіграють дуже значущу роль. Процес управління ви-
значається економічними потребами та інтересами 
працівників підприємства. Підприємство стикається 
з конкуренцією на ринку, на якому воно функціонує, 
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тому керівнику підприємства потрібно оптимізувати 
роботу трудових кадрів за допомогою економічних 
методів управління. Актуальність даної теми полягає 
в тому, що ефективне управління кадрами на підпри-
ємстві є необхідною умовою в подальшому успішно-
му функціонуванні підприємства.

Економічні методи управління досліджувалися 
та були ґрунтовно розкриті зарубіжними та вітчизня-
ними вченими, серед яких: О. Є. Кузьміна, В. П. Ма-
лахова, О. Г. Мельник, Г. Мінцберг, В. А. Шергаліна,  
О. Т. Лебедєва, В. М. Трояновський, М. Портер,  
Ю. Сафонов, Ф. У. Тейлор. У наукових працях цих на-
уковців було досліджено структуру методів управлін-
ня, їх ефективність і доцільність у процесі виробни-
чо-господарської діяльності підприємства.

Метою статті є дослідження теоретичних ас-
пектів економічних методів управління та розробка 
пропозицій щодо їх оптимізації на підприємстві.

Економічні методи вважаються найвпливові-
шими серед усіх методів управління, бо вза-
ємовідношення на підприємстві формуються 

з урахуванням інтересів та потреб працівників. В їх 
основі лежить використання економічних засобів, що 
матеріально стимулюють трудовий колектив і кожно-
го працівника окремо для того, щоб підприємство 
досягнуло бажаних високих результатів. Можна ска-
зати, що прагнення працівників отримати високий 
кінцевий результат є основою процесу управління. 
Вони націлюють працівників на пошук ефективного 
рішення завдань та усвідомлення відповідальності 
за результат своєї роботи. Економічні методи вважа-
ються центральними серед усіх методів управління.

«Економічні методи управління – це система 
економічних важелів і заходів, за допомогою яких 
здійснюється вплив на керовані об’єкти з метою до-
сягнення поставленої мети і забезпечення єдності 
інтересів суспільства, підприємства та окремих пра-
цівників» [8, с. 178].

За допомогою цих методів можна впливати на 
різні об’єкти управління – як на працівника, так і 
взагалі на державу. Держава здійснює свій вплив на 
підприємство, використовуючи систему заробітної 
плати, встановлює податки та збори, надає кредитні 
послуги, застосовує санкції проти недобросовісної 
роботи підприємства. Підприємство, своєю чергою, 
забезпечуючи згуртовану та злагоджену роботу ко-
лективу, тим самим вносить позитивні зміни в про-
цес виробництва, збільшуючи планові показники, 
пов’язані із системою оплати праці, премій та інших 
матеріальних заохочень.

Позитивний ефект економічних методів може 
відбуватися не тільки від обґрунтованої системи ва-
желів, а й через контроль суб’єкта управління на кож-
ній стадії.

«Виділяють чотири стадії контролюючих зу-
силь:

– на першій стадії оцінюють реальність і досяж-
ність поставлених цілей;

– на другій – дієвість і конструктивність еконо-
мічних важелів;

– на третій – своєчасність і повноту аналізу;
– на четвертій – відповідність розміру еконо-

мічного стимулу ступеню досягнення цілі» [4].

Тільки за таких обставин відбувається вплив на 
об’єкт управління без використання прямого 
адміністрування. Треба зазначити, що еконо-

мічні методи управління орієнтовані на матеріальні 
потреба людей як у колективі, так і окремо для кожно-
го. Використання економічних методів створює умо-
ви, в яких трудові колективи більш зацікавлені в ре-
зультативності своєї роботи та підвищенні ефектив-
ності процесу виробництва. Важелі механізму ринко-
вого господарювання присутні в системі економічних 
методів управління, тобто ціни, кредити, заробітна 
плата, премія, податки, дивіденди, прибуток тощо.

Також економічні методи управління можна по-
ділити на дві групи:
 методи прямого впливу на працівників;
 методи непрямого впливу на підприємство 

загалом.
До першої групи можна віднести планування 

виробничої та організаційної діяльності, комплек-
сні програми підприємства, економічні регулятори 
у внутрішньому середовищі підприємства. До другої 
групи належать цільові програми у сфері функціону-
вання підприємства і внутрішні регулятори госпо-
дарської діяльності. При використанні економічних 
методів працівники розуміють, що якісне виконання 
своїх обов’язків і доручень керівництва точно в тер-
мін, при цьому скоротивши витрати на свою роботу 
та збільшивши прибуток підприємству, буде вина-
городжено. Через це працівники з більшим запалом 
прагнуть максимізувати результат своєї роботи. Еко-
номічні методи управління дуже доречно використо-
вувати тоді, коли на ринку, в якому функціонує під-
приємство, відбувається перехідний період, бо в цей 
момент можна виявити нові можливості. Йде мова 
про стимулювання працівників за допомогою онов-
леної системи матеріального стимулювання. Потріб-
но лише створити умови, щоб економічні методи ви-
явилися дієвими.

Складові важелів економічного впливу зале-
жать від сфери діяльності підприємства.

«Відповідно до цього в управлінській практиці 
найчастіше застосовуються такі економічні методи 
управління:

– планування;
– комерційний розрахунок;
– система оплати праці;
– система преміювання;
– ціноутворення;
– фінансування» [9, с. 130].
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Конкретну мету кожного перерахованого еко-
номічного методу відображено в табл. 1.

Таблиця 1

Економічні методи управління [5, с. 113]

Методи Мета

Планування
Визначення змісту  
та обсягу робіт і необхід-
них ресурсів

Комерційний розрахунок Покриття витрат доходами 
й отримання прибутку

Оплата праці
Стимулювання досягнен-
ня високих результатів 
роботи

Преміювання Стимулювання результатів, 
що перевищують планові

Ціноутворення Облік попиту і пропозиції 
на товари та послуги

Фінансування
Забезпечення необхідних 
умов ефективності роботи 
фірми

Економічні методи управління з різних аспектів 
функціонування підприємства включають в себе:
 планування внутрішньофірмового середо-

вища;
 розрахункове обґрунтування вибору одного 

з кількох варіантів нової продукції або техно-
логії;

 розрахунок цін на нову продукцію;
 фінансування виробничої та господарської 

діяльності;
 створення на підприємстві системи матері-

ального стимулювання;
 винагороду за створення винаходів;
 здійснення функціональних обов’язків по-

стачальниками, споживачами, контроль за 
правильністю роботи платіжної системи бан-
ківськими органами;

 доцільне використання капітальних вкла-
день у будівництво;

 ефективне використання власних коштів;
 підвищення результативності праці праців-

ника за допомогою економічного стимулю-
вання;

 ефективне використання системи оплати 
праці та премій для працівників;

 застосування економічного впливу на поста-
чальників, замовників та транспортні органі-
зації, щоб укласти з ними угоду на постачан-
ня товарів або техніки.

Функція планування має дуже важливе значен-
ня в роботі підприємства, тому що з функції плану-
вання витікає зміст усіх інших функцій управління та 
на етапі планування роботи підприємства формують-
ся його подальші плани та стратегічні цілі.

За допомогою функції планування підприєм-
ство досягає поставлених цілей завдяки тому, що:

1) визначене зовнішнє і внутрішнє середовище 
підприємства;

2) управлінський апарат націлений на досягнен-
ня головних завдань підприємства;

3) координований розподіл ресурсів допомагає 
ефективному функціонуванню підприємства;

4) спрощена діяльність управлінського апарату 
щодо організаційної діяльності на підприємстві.

Функція планування визначає спектр діяльності 
підприємства. Після впровадження планів управлін-
ським апаратом вони відходять до лінійних керів-
ників. Керівники кожного підрозділу підприємства 
отримують план функціонування свого підрозділу і 
показники, які мають бути досягнуті наприкінці пев-
ного періоду роботи.

Одним із економічних методів, який використо-
вується на підприємстві, є комерційний роз-
рахунок. З його допомогою витрати підпри-

ємства покриваються доходами, і виробничо-госпо-
дарська діяльність підприємства приносить прибуток.

«Мета застосування комерційного розрахунку –  
отримання максимальних доходів при мінімальних 
витратах капіталу в умовах конкурентної боротьби. 
Реалізація зазначеної мети вимагає, що розміри вкла-
деного у виробничо-торгівельну діяльність капіталу 
були порівняні з фінансовими результатами цієї ді-
яльності. При цьому необхідно розрахувати варіанти 
вкладення капіталу за критерієм вибору» [2, с. 164].

Основа економічних відносин на підприємстві –  
це система оплати праці, яка є головною мотивацією 
роботи працівників. Тому робота керівництва підпри-
ємства над вибором між системами та формами опла-
ти праці відіграє значущу роль. Сума оплати праці за-
лежить від вартості життя в країні, фінансового стану 
підприємства, рівня заробітної плати в галузі функціо - 
нування підприємства та її регулювання з боку держа-
ви. Рівень оплати праці працівника залежить від:
 рівня його кваліфікації;
 кількості відпрацьованих років;
 обсягу робіт;
 функціональних обов’язків.

Система винагороди на підприємстві має фор-
мувати у працівників почуття впевненості у завтраш-
ньому дні. Сьогодні на підприємствах існують дві 
форми оплати праці:
 погодинна;
 відрядна.

Перша форма передбачає те, що заробітна плата 
нараховується за кількість годин, які працював робіт-
ник, за фактом. Друга форма полягає в тому, що роз-
мір заробітної плати залежить від обсягу виконаної 
роботи, тобто за кожну виготовлену одиницю товару. 
Відрядна оплата праці підвищує кваліфікацію пра-
цівників і робить все те, щоб зацікавити працівника 
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підвищувати продуктивність праці, використовуючи 
матеріальне стимулювання.

Головною умовою, яка визначає розмір заробіт-
ної плати, є досвід та кваліфікація працівника, тому 
потрібно диференціювати матеріальне стимулюван-
ня на підприємстві, адже більший досвід роботи та 
бездоганна кваліфікація робітника, зазвичай, означа-
ють більш високу оплату за його працю.

Однією із форм матеріального заохочення є до-
плата. Це не обов’язкова і не часта складова заробіт-
ної плати. Вона потрібна для того, щоб матеріально 
стимулювати працівників до більш продуктивної та 
якісної праці. Її використовують зазвичай при оплаті 
за понаднормову роботу або як оцінку за кращу робо-
ту на підприємстві.

За додаткову працю на підприємстві здійсню-
ють доплати за:
 роботу на кількох посадах одночасно;
 збільшення функціональні обов'язки;
 професіоналізм;
 досягнення в роботі на підприємстві;
 великий стаж роботи.

Наступним видом матеріального заохочення є 
премія. Це заохочення працівників, які дося-
гли успіхів у роботі на підприємстві у формі 

грошових заохочень, привілеїв, грамот, нагород.
Особливість премії полягає в нестабільному 

характері, бо її виплата залежить від кінцевих ре-
зультатів роботи, і вона виплачується лише тоді, 
коли фактичний випуск продукції перевищує плано-
ві. Працівник отримує премію не за виконання своїх 
обов’язкових завдань, а за їх перевиконання, що при-
носить додатковий прибуток підприємству. Якщо на 
підприємстві система премій переростає в звичне 
явище, тобто, коли вона нараховується кожний мі-
сяць, то це вже не буде мотивацією для працівників 
досягати успіхів на роботі та працювати більш про-
дуктивніше. Для того, щоб премія дійсно стала сти-
мулом у працівників та згуртовувала колектив, по-
трібно чітко проробити всю систему премій, яка буде 
включати розмір премії та умови її отримання.

Найважливіший метод економічного управ-
ління – ціноутворення. Коли встановлюється ціна 
на товари та послуги, то в неї включають витрати на 
виробництво та реалізацію, матеріали та сировину,  
і найважливішим фактором є попит з боку споживачів.

Ціноутворення в малих підприємствах, які тіль-
ки створені й належать до приватної власності, віді-
грає особливе значення. На відміну від середніх та ве-
ликих підприємств, де встановлення цін залежить від 
рішення держави, яке засноване на принципі витрат, 
на малих підприємствах береться до уваги попит і 
пропозиція на товари та послуги з боку споживачів, 
умови вільної конкуренції та взагалі фактори, які ха-
рактерні для виробництва товарів.

Прибуток підприємства впливає на ціну про-
дукції, яка виробляється на ньому. Управ-
лінський апарат повинен слідкувати за тим, 

щоб зростання прибутку відбувався з урахуванням 
зниження витрат на собівартість продукції, яка ви-
пускається. Тому на підприємстві та його підрозді-
лах потрібно чітко регулювати систему економічного 
стимулювання і враховувати, яким працівникам вда-
лося при виробничому процесі знизити обсяг вико-
ристовуваної сировини, зменшити час роботи устат-
кування, тобто знизити собівартість продукції для 
підприємства загалом. За реальну економію ресурсів 
підприємства трудовому колективу підприємства 
може бути нараховано до 50% премії від суми еконо-
мії, якої вони досягли для підприємства.

Успішне функціонування підприємства зале-
жить від його грошових ресурсів. Вони потрібні під-
приємству для подальшого розвитку у сфері, в якій 
воно функціонує. Головна ціль підприємства – це 
отримання прибутку, а залежно від величини при-
бутку можна сказати, має підприємство економічну 
вигоду чи ні.

Якщо робота підприємства приносить еконо-
мічну вигоду, то в нього буде стабільний прибуток, 
якщо не приносить, то ні. Для отримання прибутку 
підприємство повинно активно працювати над якіс-
тю випущеної продукції та наданням якісних послуг, 
знижувати собівартість продукції, підвищувати про-
дуктивність праці, займатися пошуком інноваційного 
обладнання і вдосконалювати його роботу. Фінансо-
ва незалежність підприємства – це не тільки права 
керівника, але і його відповідальність перед своїм 
трудовим колективом. Також підприємству потрібно 
робити своєчасні виплати постачальникам і партне-
рам. Фінансова незалежність, у випадку збитків на 
підприємстві та при заподіянні шкоди державі, озна-
чає те, що всі борги підприємству доведеться відшко-
довувати за власний рахунок – із заробленого при-
бутку трудового колективу. Перед тим, як формувати 
фінансові відносини з іншими підприємствами чи 
організаціями, підприємство повинно мати грошові 
кошти на своєму рахунку.

Джерелом виникнення коштів у підприємства є 
його дохід від реалізації товарів чи надання послуг. 
Проте цієї суми може виявитися замало, адже під-
приємство має постійно розвиватися та слідкувати за 
нововведеннями у виробничій сфері. Саме тоді вини-
кає потреба брати гроші у банку, тобто скористатися 
послугою кредитування.

За умов фінансової самостійності та комер-
ційного розрахунку за кошти, які з’явилися шляхом 
отримання кредиту, можливо реалізувати свої плани, 
не чекаючи прибутку. Для того, щоб кредит став ру-
шійною силою в економічному управлінні, він потрі-
бен мати:
 можливість забезпечити підприємство необ-

хідними коштами;
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 терміновість, тобто час використання креди-
ту має бути обмежений у часі;

 зворотну дію, тобто кредит має бути повер-
нений у банк;

 характер платності, тобто підприємство по-
винно платити кошти в банк за користування 
кредитом;

 конкретну ціль.
Кредит має можливість матеріально допомага-

ти підприємствам, вказувати вірний вектор роботи 
підприємства, впливати на те, щоб підприємство ви-
робляло нові види продукції або товарів та надавало 
потрібні населенню послуги.

На функціонування сучасних підприємств іс-
тотно впливають чинники, через які вони не можуть 
остаточно закріпитись на ринку, внаслідок чого при-
зупиняється сам процес отримання підприємством 
конкурентних переваг. До них, зокрема, належать:
 ускладнена політична ситуація в державі;
 мінливість національної валюти, що нано-

сить великий удар національній економіці.
Через виникнення економічної кризи попит 

з боку населення на товари та послуги в країні зни-
зився. З розвитком ринкових відносин на більшості 
ринків зростає конкуренція, тим самим завдаючи пе-
решкоди у функціонуванні національних виробників, 
які повинні складати гідну конкуренцію іноземним 
підприємствам, товари яких поступово заповнюють 
національний ринок.

Подібний стан ринку товарів потребує систе-
матизування та чіткої організації роботи національ-
них підприємств, для того, щоб остаточно закріпити 
свої позиції на ринку та зуміти протистояти всім пе-
решкодам, які виникають з боку іноземних підпри-
ємств. Економічні методи управління є механізмом, 
за допомогою якого можливо підвищити показники 
функціонування підприємства, підвищити ефектив-
ність процесу виробництва, що тягне за собою підви-
щення рентабельності підприємства.

За допомогою вивчення керівництвом вітчизня-
них підприємств умов управління на зарубіж-
них підприємствах і спроб використання тео-

ретичного та практичного досвіду, який вже застосо-
вується у провідних країнах світу, вітчизняні підпри-
ємства повинні швидко адаптуватися до нових умов 
функціонування підприємства. Також, зважаючи на 
євроінтеграцію, підприємства вимушені шукати та 
ретельно обирати новітні та ефективні інструменти в 
роботі управлінського апарату.

Ретельного дослідження вимагають методи, які 
успішно застосовуються на підприємствах у зарубіж-
них країнах. Такі методи управління повинні робити 
більш продуктивною виробничу діяльність підпри-
ємств і сам процес керівництва трудовим колективом 
підприємства. У світовій практиці головною пробле-
мою був вибір найефективнішого методу управління, 

і цьому питанню завжди приділялася значна увага 
керівництва. Тому коли на підприємстві управлін-
ський апарат обирає більш дієвий метод управління, 
потрібно завжди користуватися світовою практикою. 
З усього розмаїття методів управління в ринковій 
економіці розвинених країн світу можна виділити 
економічний метод як найбільш ефективний. Країни, 
де цей метод управління застосовується, – це Японія, 
Америка, Франція та Швеція.

«Управління в Японії характеризується випе-
редженням росту продуктивності праці стосовно 
росту рівня життя населення, в тому числі рівня за-
робітної плати. З метою заохочення підприємницької 
активності держава не вживає серйозних заходів з 
контролю за майновим розшаруванням суспільства» 
[7, c. 43].

Існування економічних методів управління мож-
ливе лише за наявності в працівників національної сві-
домості, поваги до інтересів країни, прагнення жерт-
вувати матеріальним заради благополуччя країни.

Управління трудовим процесом порівняно з ін - 
шими розвинутими країнами в Японії дуже 
гнучке. Значна частина компаній в Японії з 

метою економічного стимулювання використовують 
такі системи, що містять елементи тарифної ставки 
працівників підприємства, за якими і визначається 
розмір заробітної плати.

Також розмір заробітної плати залежить від:
 віку;
 стажу;
 робочого розряду;
 результатів праці.

Від віку і стажу залежить особистісна ставка, а 
від робочого розряду і результатів праці – величина 
тарифної ставки. Використання тарифної ставки не 
приводить до зростання заробітної плати, тому осо-
блива роль приділяється рівню кваліфікації й внеску 
працівника у підприємство, тим самим мотивуючи 
працівників до того, що їх заробітна плата залежить 
від їх продуктивності роботи.

Навчання та перекваліфікація персоналу разом 
утворюють єдиний механізм, що забезпечує підприєм-
ство висококваліфікованими кадрами, які здатні реа-
лізувати особисті, професійні та творчі навички. Пере-
буваючи в подібному середовищі, працівник вмотиво-
ваний працювати швидко та якісно, якщо він виконує 
доручення керівництва підприємства. Весь трудовий 
колектив зацікавлений в стратегічному розвитку під-
приємства, бо від цього будуть залежать їх майбутні 
доходи. Важливу роль відіграє ротація кадрів, за допо-
могою якої можливо змінювати сферу діяльності, щоб 
не допустити перевтоми та напруженості працівника. 
Також ротація кадрів розширює професійні знання, 
що допомагає освоїти нові професії.

«В Америці управління побудоване на заохо-
ченні підприємницької активності й збагачення най-
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більш активної частини населення. Модель основана 
на соціально-культурних особливостях нації – масо-
вій орієнтації на досягнення особистого успіху кож-
ного, а також високому рівні економічного добробу-
ту. В основі управління у Сполучених Штатах лежить 
оплата праці» [4, с. 101].

У США найбільш поширеними є поєднання різ-
них систем оплати процесу праці – це погодинна та за 
нормою виробітку, які доповнені різноманітними ма-
теріальними заохоченнями. Найпоширенішою фор-
мою оплати праці у США є поєднання відрядної та 
погодинної систем. Заробітна плата працівника під-
приємства визначається за допомогою групування 
двох факторів – погодинна тарифна сітка та кількість 
робочих годин.

Дана система оплати праці позбавлена виплати 
премій працівникам, бо американські еконо-
місти говорять, що сума премії вже закладена 

у високій тарифній ставці та загалом заробітній пла-
ті працівника. Особливістю американської тарифної 
системи є дуже простий спосіб нарахування заро-
бітної плати. Проте більшість підприємств світу, і не 
тільки у США, прагнуть до застосування на них даної 
системи оплати праці разом із закладеним у ній мате-
ріальним заохоченням.

«У Франції процес управління характеризуєть-
ся більшим розмаїттям економічних інструментів, 
включаючи стратегічне планування й стимулювання 
конкуренції, гнучкою системою оподаткування. Від-
мінна її риса – включення стратегічного планування 
в ринковий механізм. Базисом ринкових відносин у 
французькій моделі є конкуренція, що безпосередньо 
впливає на якість продукції» [1, с. 248].

У системі оплати праці на підприємствах Фран-
ції спостерігаються такі тенденції:
 залежність рівня заробітної плати від вартос-

ті життя в країні;
 оплата праці за індивідуальним підходом.

Ціни на товари включаються в оплату праці на 
всіх великих виробничих підприємствах, що зазнача-
ється в колективному договорі підприємства. Оплата 
праці за індивідуальним підходом у Франції врахо-
вує рівень кваліфікації працівника, якість виконаних 
робіт, внесених працівником пропозицій щодо по-
кращення роботи підприємства, рівня згуртованості 
працівника.

«Застосовують три основні підходи до індивіду-
алізації оплати праці:

1) для кожного робочого місця визначається 
«вилка» окладів;

2) заробітна плата ділиться на постійну, що за-
лежить від займаної посади або робочого місця, і 
змінну, що відображає ефективність праці;

3) на підприємствах здійснюються такі форми 
індивідуалізації заробітної плати, як участь у прибут-
ках, виплата премій» [3, с. 126].

Перший пункт означає те, що на підприємстві 
оцінюється індивідуальна робота кожного працівни-
ка, а не всіх співробітників загалом. Головним крите-
рієм при оцінці праці робітника є продуктивність та 
якість його роботи та активна участь у житті підпри-
ємства. У другому пункті йдеться про те, що, крім за-
робітної плати, також виплачуються матеріальні за-
охочення за якісну роботу та сумлінне ставлення до 
праці. Трудовий колектив активно обговорює питан-
ня з оплати праці, коли збирається у спеціальні комі-
сії. Згідно з третім пунктом індивідуальний підхід з 
оплати праці відображається в таких формах:
 участь в прибутках;
 можливість продажу акцій підприємства 

його працівникам;
 індивідуальна виплата премій.

«У Швеції управління відзначається сильною 
соціальною політикою, спрямованою на скорочення 
майнової нерівності через перерозподіл національ-
ного доходу на користь менш забезпечених верств 
населення. Починаючи з 50-х років, шведські проф-
спілки на переговорах про переукладання колектив-
них трудових договорів проводять політику так зва-
ної солідарної заробітної плати» [6, с. 168].

Політика солідарної заробітної плати ґрунту-
ється на таких принципах:
 гідна оплата за гідну працю;
 незначний розрив між мінімальною та мак-

симальною заробітними платами.
Дана політика націлена на вирішення багатьох 

завдань. Вона, зважаючи на ринкову конкуренцію, 
націлює підприємство на те, щоб постійно оновлю-
вати виробництво, спираючись на новітні досягнення  
в науці та технологіях. Також впроваджується прин-
цип гідної оплати за гідну працю. У Швеції це означає, 
що працівники на підприємствах, які мають однакові 
професійні навички, продуктивність праці та вико-
нують однакові завдання та доручення, отримують 
однакові заробітну плату незалежно від результатів 
господарської діяльності підприємства. 

Характерна риса солідарної заробітної плати –  
це невеликий розрив між мінімальною і максималь-
ною заробітними платами. Така система сприяє ство-
ренню єдиного рівня заробітної плати, тобто заробіт-
на плата у працівників з низькою платнею зростає, а у 
працівників з високою заробітною платою – зменшу-
ється. При укладанні колективного договору включа-
ють положення про високий темп зростання заробіт-
ної плати у працівників з низькою оплатою праці. Це 
сприяє продуктивній роботі кваліфікованих праців-
ників у різних сферах виробництва – матеріальній, 
невиробничій та інтелектуальній.

ВИСНОВКИ
У сучасних умовах розвитку економіки країни 

особливе значення надається формам управління 
підприємством, які застосовуються на практиці та 
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підвищують ефективність та продуктивність підпри-
ємства. Для того, щоб досягти ефективної роботи 
персоналу на підприємстві, потрібно створити друж-
ню атмосферу, в якій кожен працівник міг би прояви-
ти себе повною мірою. У реалізації цього плану зна-
чну роль відіграє застосування економічних методів 
управління, тобто розробляється система мотивацій, 
оцінюються результати праці, обирається стиль ке-
рівництва персоналом.

Якщо в основі процесу управління лежать еконо-
мічні методи управління, то для більш якісного 
і швидкого виконання своїх обов’язків можна 

зацікавити людей матеріальними стимулами. Розгля-
нувши види економічних методів управління, можна 
дійти висновку, що всі вони необхідні для ефектив-
ного функціонування підприємства. Підприємство не 
може функціонувати без функції планування, бо вона 
відповідає за його подальшу роботу. Комерційний 
розрахунок виконує теж дуже важливу роль, бо він за-
безпечує отримання високого прибутку при мінімаль-
них витратах підприємства. Метод і рівень оплати 
праці та розмір преміювання відіграють значну роль 
у внутрішньому середовищі підприємства, бо ці фак-
тори виступають мотивуючими в роботі працівників. 
Фактор ціноутворення також є важливим, бо від того, 
який рівень ціни буде встановлений підприємством 
на вироблені товари та надані послуги, залежить роз-
мір його прибутку. Коли дохід підприємства є недо-
статнім, йому стають потрібні інші джерела фінансу-
вання, тобто кредитування або інвестиції, без цього 
неможлива ефективна робота підприємства.

Із розглянутих країн, де застосовуються еконо-
мічні методи управління, можна виділити Францію та 
Швецію. У Франції оплата праці залежить від вартості 
життя в даний момент, що є визначальним аргумен-
том для працівників. Також на підприємствах засто-
совується індивідуальний підхід при оплаті праці та 
премій, який залежить від корисності праці робітни-
ка. У Швеції на підприємствах однакової сфери ді-
яльності працівники, незалежно від господарської ді-
яльності підприємства, отримують заробітну плату на 
однаковому рівні. Це називається принцип солідарної 
заробітної плати, що допомагає скоротити розрив між 
мінімальною і максимальною заробітними платами. 

Економічні методи управління займають голо-
вне місце в управлінні підприємством, виступаючи 
його фундаментом. Управлінському апарату потрібно 
зосередити свою увагу на впроваджених економічних 
методах управління у таких країнах, як Франція та 
Швеція, тоді ефективність національних підприємств 
підвищиться в кілька разів.                  
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